

新闻公报
立法会急切质询一题：遏止伪钞流通的紧急措施
2014年1月8日（星期三）

以下为今日（一月八日）在立法会会议上单仲偕议员根据《议事规则》第24(4)条提出的急切质询和财经事务及库务局局长陈家强的答复：

问题：

鉴于市场上出现伪制的二零零三年版面额1,000元的钞票（千元钞票），而在农历新年前钞票的流通量会大幅增加，政府可否告知本会：

(一) 会否要求各银行立即全面回收二零零三年版千元钞票；若会，时间表为何；若不会，原因为何，以及会采取甚么即时措施，以免伪钞问题恶化；及

(二) 会否要求各银行尽快并于农历新年前完成调校全港自助存钞机，以防止收到伪钞，并确保经存钞机存入银行的伪钞不会流入市面？

答复：

主席：

(一) 香港金融管理局（金管局）于二零一零年推出新版钞票时，已同时安排二零零三年版钞票逐步退出市场，以把较残旧的二零零三年版钞票以新版取代。金管局和银行会加快更新的过程，至于时间表则要视乎钞票从市面回流的速度。

现时不欲持有二零零三年版1,000元钞票的市民已可在银行提款时要求新版钞票，亦可将手上的旧版钞票到银行更换为新版钞票，无需全面回收。事实上，全面回收二零零三年版1,000元钞票反而会为持有现钞的市民和商户带来不便和困扰，所以现时不应亦不需要全面回收二零零三年版1,000元钞票。

目前，加强公众对钞票的认识，令他们充分掌握如何分辨伪钞的资讯，至为重要。最近发现的伪钞，虽然模仿了真钞的部分防伪特征，但是并不难辨认，尤其是在紫外光灯下，伪钞正面的黄色萤光条码显著哑色和暗淡；另外，在钞票背面的金属线切口较真钞整齐得多；印刷质素也较粗糙和含有瑕疵。至今警方共检获100张中银和汇丰的伪钞，数目并不算多。金管局和警方至今已经举办了多场讲座，除银行业人士外，亦主动邀请大型连锁零售及餐饮集团参与，加强他们对钞票防伪特征的认识。为了令市民更容易了解真、

伪钞的特征和分别，金管局已将讲座的录像，上载于金管局的网页供市民参考，有关的教育工作将会继续推行。金管局亦会与全港有现钞业务的银行保持联系，要求他们向相关员工就伪钞特征提供适当的资讯和训练，并确保有足够的人员进行验钞工作及处理客户的需求。

有鉴于农历新年前市民对钞票的需求会增加，金管局亦已与银行联络，确保银行有足够的现钞及人手应付市民的需求。

(二) 金管局已要求各银行确保经其柜台服务员及柜员机发出的 1,000 元钞票均须通过验证，以确保全是真钞。所有透过自动存钞机存入银行的 1,000 元钞票均须回流到银行金库检测，确保全是真钞后，才会经银行柜台服务员或柜员机再次在市面上流通。

同时，金管局已要求银行展开自动存钞机检测及调校工作，以加强防御伪造二零零三年版中银 1,000 元钞票。由于有关工作仍在进行中，现时有部分自动存钞机暂时不会接受二零零三年版中银 1,000 元钞票。金管局已敦促银行加快检测和调校所有自动存钞机，并密切监察银行的工作进度，以期尽快全面恢复自动存钞机的正常运作。待相关检测和调校全面完成后，自助存钞机将可恢复接受所有钞票。

谢谢。

完